

# 躲不过“霾”伏,咱买得起口罩

## 今冬口罩销量大增,“三无”鲜艳口罩并不防霾

本报12月5日讯(见习记者 张伊寒) 躲不过“霾”伏,买得起口罩。入冬以来,雾霾天频频出现,使得不少市民出行都会戴一口罩防霾。近日,记者走访发现,各类防霾口罩充斥市场,口罩市场销量大涨。据了解,PM2.5口罩尚无国标,专家表示,一些“三无”鲜艳口罩并不防霾。

入冬以来,雾霾天多发,口罩也开始热销。近日,记者走访高新区的多个超市发现,口罩销量上涨不

少,在一家大型超市里,各种类别的口罩应有尽有。据超市售货员介绍,近期的口罩销量是去年同期3倍,“雾霾天多了,很多人都是戴口罩才出门。”除了实体店,网上的口罩销量也是大增,天猫gyws旗舰店的负责人介绍,双11期间一共卖出了价值10万元的口罩。

口罩的热销,也使一些商贩看准了商机。3日晚上,在康虹路的夜市上,售卖口罩的摊位多达十余个,多是颜色鲜艳的口罩,上面印着

各种卡通图案,不少口罩上还缀着各种凸起的“红心”、棒棒糖等造型,零售价格多在5元到15元之间。然而,记者发现,这些口罩大都是透明塑料包装,包装内的硬纸板仅注明品牌名及使用提示,没有生产许可证、生产日期等信息。

专家介绍,目前市场上的大多数口罩对PM2.5等细小颗粒的阻挡效果是非常有限的。市场上带有鲜艳图案的“三无”口罩,图案染料上面有可能会含有化学物质,

不仅对防霾作用不大,反而有可能对呼吸系统、鼻腔、口腔造成过敏性炎症。

据介绍,目前一些大品牌生产的所谓PM2.5口罩也大都标示遵循《呼吸防护用品自吸过滤式防颗粒物呼吸器》的国家标准,但目前国家并没有PM2.5口罩标准。据了解,《抗菌防霾日用口罩》和《抗菌防霾日用无纺口罩》两个标准已获得质检部门的批准备案,明年有望升级为行业标准或国家标准。

市场动向

## 新款羽绒服价高 旧款翻新成时尚

见习记者 张伊寒

“家里的旧羽绒服款式过时了,不想穿,还舍不得扔,还不如拿来翻新一下,多好呀。”入冬以来,不少市民开始购置冬衣御寒。近日,记者走访发现,相比商场里上千元的新款,羽绒服翻新成新潮流。

### 新款动辄上千元

3日,在银座购物广场高新店的一家羽绒服专柜内正在搞促销,几位顾客围在羽绒服售卖区域,挑选着各种款式的羽绒服。“能看上的都在1000元左右,便宜的大都是前几年的老款,不适合年轻人穿。”在高新区某公司工作的陈女士在高新区某商场挑选羽绒服时犯了难,在店里逛了几个小时了还没买到合适的羽绒服。

据了解,由于布料价格稍有上涨,今年的新款羽绒服价位也相应偏高,一家羽绒服专柜的售货员介绍,大多数的羽绒服价格基本与去年持平,新款的都在1000元左右,老款的相对便宜一些,但也要500元左右。记者走访多家商场和专卖店发现,前来挑选羽绒服的顾客不少,但因为价位超出预期,不少市民只看不买。

“去年买的羽绒服一直扔在家里,款式过时了,本想今年买个新款,但是有点贵。”市民刘女士介绍,家里虽有四五件羽绒服,但是旧了之后就想买新的,“有了新的就更不愿穿旧款,还不知道那些旧款该咋处理呢。”

### 翻新便宜又环保

“款式旧了一直扔家里,还不如拿到翻新店去,花个一两百块钱,挑个自己喜欢的样式,也是一件崭新的羽绒服。”在贤文花园附近的一家羽绒服翻新店,店内员工正在赶工。据老板李先生介绍,由于近日气温骤降加上商场羽绒服价格较高,翻新羽绒服生意很火爆,生意好的时候一天能接到10多个订单,一个月最少也得上百件,“如果你现在在做一件羽绒服,最少也要等一周左右。”

据了解,根据不同要求翻新羽绒服的价格一般在100多元到400多元不等,仍比商场里的旧款羽绒服便宜。“受今年布料价格上涨影响,翻新定制羽绒服价格也稍有上涨,根据顾客对面料的要求,可以分别采用防静电、方便洗涤等各种不同面料。”李先生介绍。

记者走访发现,由于翻新羽绒服的市场前景广阔,不少商家还推出了各种不同的翻新款式及定制模式。“根据不同的翻新定制要求,顾客可以从店铺中已有的海报和画册中选择款式,还可以通过描述或者从商场、网上拍摄图片来提出自己的要求。”有的店铺还提前制作出款式和布料都已经做好的半成品,“直接把旧款式的绒充进去就好了。”

### 翻新谨防不良商家

“翻新一下既环保不浪费,花一两百块钱也能穿上流行的款式。”不少市民对翻新定制羽绒服表示欢迎。翻新虽好,但也要谨防不良商家克扣真绒填充假绒。据一家加工翻新羽绒服的店主介绍,到加工店翻新羽绒服时,最好掏出羽绒自己保管,等到外套加工好后,现场监督店内员工装绒、封口,“有的店趁顾客不在场,偷偷换掉顾客旧款中的真绒,换上假绒线。”

同时,该店主也表示,羽绒服中并非填充越多的绒量越好。一般成人羽绒服的充绒量在150-400克左右,“填多了反而会影响羽绒服合理的保暖性,造成羽绒服保暖性过暖。”据了解,按国家的相关标准和规定,羽绒服的含绒量不得低于50%,一般在70%以上为宜。

此外,该店主还表示,由于旧的羽绒服放置时间较长,羽绒上会附着一定量的细菌,很多翻新羽绒服的小店不具备羽绒的消毒处理能力,“如果有条件,顾客自己最好先清洗消毒之后,再拿去填充。衣服做好以后最好拿到洗衣店进行洗涤和消毒。”

# 被子能养颜美容防螨抗菌?

## “概念被”迷人眼,专家称少听忽悠



超市可见种类繁多的“概念被”,却很难找到普通的棉被。

气温骤降,各式被子在商场和购物网站上热销。商店里聚酯纤维被、羊绒被、蚕丝被都摆在显眼处。在购物网站上还出现了大豆纤维被、牛奶被等“概念被”。据宣传,这些被子除了保暖透气之外,更兼具美容养颜、安神助眠、防螨抗菌等作用。业内人士称,“概念被”仅是一种促销手段,其功效多是夸大。

文/片 本报见习记者 任丽媛

## “概念被”充斥市场,普通棉被难觅

近日,记者在高新区工业南路附近的一家超市内,见到货架上摆放着各式冬被。填充物多为聚酯纤维、羊绒、蚕丝等,被子种类让不少市民挑花了眼。根据被子填充物的不同,价格也有所区别。填充物为聚酯纤维的被子价位在300元以内,羊绒的稍贵,蚕丝的最贵。一款双人冬被填充物蚕丝为50%的要

卖699元。种类如此繁多的冬被,却未见到普通的棉被。销售员称:“棉被透气性不好,又厚重,时间久了,就像石头压在身上。现在的年轻人都不喜欢。上年纪的人可能会盖棉被,多是去专门定制棉被的地方买。商场里很难见到100%的棉被。”

## 被子能美容养颜安神除菌?

而在一些购物网站上,被子的种类更是琳琅满目。除了超市的那几款之外,还有九孔被、大豆纤维被、牛奶纤维被等,各种“概念被”占了主流,不仅材料上“闻所未闻”,功能上也尽展“神通”,护肤、美容、防螨、抗菌、深度睡眠等招牌随处可见。价格上更是参差不齐,有百元左右的,也有上千元的。

在某购物网站,一款白

鸭绒被,宣称具有美容养颜、安神助眠、防螨抗菌的作用,月成交记录达300件。另有一款七孔被,也是极力宣传其“高科技”。“七孔纤维就是在在一根极细的纤维上均匀地打出七个洞,在一定的隔绝层中含有充足的空气,就能最大限度地保温。”而在被子标签填充物一栏则标明“100%聚酯纤维”,就是涤纶材质。



网上有关“概念被”的美容养颜介绍。

## 专家:“概念被”多夸大其词

业内人士指出,牛奶被、大豆之类被其实只是一种概念炒作,对于是否含有这种成分,以及成分有多少,消费者是很难判断的,更多的是商家的一种促销方式,至于功效更是夸大其词。

被子填充物为牛奶纤维、大豆纤维,这些纤维确实存在。如大豆纤维,是从大豆中提取出球蛋白,通过添加功能性助剂,改变蛋白质空间结构纺丝而成。但要注意,某纤维成分含量高于50%才能以该成分命名。100%纯纤维被以目前制作工艺还达不到。因为这些植物纤维受其物理条件所限,只有再搭配其它物质合成,才能符合生产需求。

大豆纤维中所含的大豆蛋白确实有护肤的功效,只是功效的大小并不一定像商家鼓吹的那般神奇。对于商家鼓吹的纤维被、蚕丝被具有防除螨虫、灰尘的作用,业内人士称,螨虫主要寄存在面料上,而非纤维和蚕丝里面,只要勤换洗即可。

没有哪些植物纤维或是蚕丝具有驱除螨虫的功效,因此,对于承诺棉被具有这些功效的产品,消费者一定要谨慎购买,或许它里面添加了某些化学成分。在选购冬被时,消费者切忌只听销售员或是商家的说辞,只有商家能够出具国家相关部门、机构的检测报告才可放心购买。